



陈平：后冷战时代最大变局，

今年6月中旬，北京大学国家发展研究院中国经济研究中心教授、复旦大学新政治经济学中心高级研究员陈平作为惟一一名中国经济学家，受邀出席在巴黎举行的美欧高层经济学家会议。会议主题是“后布雷顿森林金融体系与国际安全”，研讨美元动摇引发的全球金融危机的应对办法。

近日，早报记者专访陈平，谈及国际金融危机前景和中国应对之策等议题。

本报记者 罗晨 发自北京

西方救市三阶段： 弗里德曼解决不了问题

东方早报：西方救市的对策走向如何？

陈平：从历来美国的政策经验出发，我预料西方的救市对策可能经过下述三阶段：

第一步，首先是目前采用的货币政策，大幅向银行市场注资，防止银行挤兑，企图恢复股市信心。但由于政府不敢让房地产泡沫破灭，也不敢彻底改革昂贵的福利与医疗体系，而且昂贵的劳工使欧美投资无法与东亚竞争，所以市场仍然缺乏投资与增长的动力，经济持续低迷。

第二步，在货币政策不能推动经济增长时，美欧政府会推动财政政策，包括政府工程，如修路、修桥等（编者注：二十国集团领导人“金融市场和世界经济峰会”上，动用财政政策的声音已此起彼伏）。如还不奏效，美国很可能重开军备，甚至发动中等规模战争，例如攻打巴基斯坦边界的塔利班武装等。但欧盟是否合作，难以预料。

第三步，假如财政政策也不奏效，西方陷入深度危机，美欧才会真正反思以美元为中心的国际金融秩序，重新考虑大萧条的教训。他们早晚会意识到弗里德曼（编者注：米尔顿·弗里德曼，20世纪最具影响力的美国经济学家，由于创立货币主义理论，提出永久性收入假说，而获得1976年诺贝尔经济学奖）关于放松银根能避免萧条的观点是远不足以解决问题的，麻省理工学院经济学家金德博尔格的大萧条理论对当今危机更有意义，也即国际金融的核心是国际政治。

大萧条的起因在一次大战后，英国主导的全球化瓦解，但美国不愿接替。这导致当时的美英法三强互不合作，使全球金融体系瓦解。要真正挽救目前的全球化，必须重构雅尔塔体系【编者注：雅尔塔体系是对1945年—1991年间国际政治格局的称呼，得名于1945年初美、英、苏三国政府首脑罗斯福、丘吉尔、斯大林在苏联雅尔塔（今属乌克兰）举行的国际会议。其特点是：以美国和苏联两极为中心，在全球范围内进行争夺霸权的冷战。随着1989年东欧剧变和1991年苏联解体，该体系最终瓦解】，建立美欧中合作基础上的新全球体系。

我们可以说，目前美国发生的“百年一遇”的金融危机，是冷战后最大的国际变局，也是中国百年难得的历史机遇。

中国难学西方国家 刺激消费提高国际竞争力

东方早报：中国可持续的发展动力何在，拉动内需是否可行？

陈平：国内不少学者同时羡慕西欧福利政策和美国刺激房地产、汽车的内需政策，企图要中国的发展战略照抄西方模式，而不顾中国人多地少、技术落后的实际国情。近年来大肆鼓吹中国内需不足，其论据值得分析。

历史上只有西方强权可以在全球进行经济扩张的同时，扩大内需求来熨平日益扩大的贫富差距。从来没有发展中国家可以用刺激消费来带动经济增长的先例。英国原始积累的圈地运动和美国开发西部（大规模没收印第安土著居民的土地分给白人移民），目的都在扩大出口，而非拉动内需。中国耕地有限人口众多，除了黑龙江以外，不可能靠土地私有化搞欧美式大农场的规模经营，至今城市吸收的农民工以不稳定的季节工为主，农民工赚的短期收入主要用于结婚盖房、子女教育和老人治病，没有更多的消费潜力。

二次大战后，日本、德国和“亚洲小龙”的经济起飞，得益于美国的朝鲜战争、柏林危机和越南战争，美军在当地的大量后勤物资采购，刺激了它们的经济复苏和繁荣。中国目前的出口产品，销售渠道主要控制在沃尔玛等跨国公司手中，中国产品获得的收益只占美国零售价的2%到5%。没有自主知识产权和国际销售网的民族企业，包括宝钢这样的大企业，也没有产品出口或原材料采购的定价权。

中国的民间储蓄很大比例是企业储蓄，因为中小企业融资困难，技术改造主要靠企业的自身积累，遇到市场波动和汇率风险，就有破产风险。用劳动法等方式强迫中小企业提高个人工资与福利，或推高房价，提高劳动力成本，只能压缩竞争性企业的生存空间。因此，不改变不平等的国际竞争格局，不首先提升民族企业的国际竞争能力，企图用市场或法律手段刺激内需，用西方式的立法手段来提高最低工资和劳动力保护强度，只会导致大批出口加工企业转移至海外，加剧国内的就业危机和企业生存危机，缩小而非改善中国企业的竞争力。

国内有人主张用服务业来取代制造业作为经济增长的动力。他们都混淆了两种完全不同的服务业：传统的餐饮、旅馆等依附型的家政服务业，与大学、研究机构等创新型的信息服务业。前者的发展依赖制造业创造的剩余。即使收入远比



陈平

北京大学国家发展研究院中国经济研究中心教授、复旦大学新政治经济学中心高级研究员。

1962年毕业于上海格致中学五年制试验班，1968年毕业于中国科学技术大学物理系，1982年起师从1977年诺贝尔化学奖获得者、非平衡态统计物理与耗散结构理论奠基人普里戈金(Ilya Prigogine)教授，研究非平衡物理学和非线性动力学及其在复杂系统包括生命、社会和经济系统中的应用，并于1987年获得克萨斯大学奥斯汀校区物理学博士学位。

主要研究与教学领域包括复杂科学、宏观经济学、金融学、文化经济学与演化经济动力学。

中国高的前东德，工业不景气也导致服务业的萧条。南亚国家的乞丐满街都是。大观园中的传统“仆人服务业”难道能推动经济增长？人口稀少的海岛国家旅游业创造的就业远非中国的制造业可比。

相反，创造性的大学和研究机构依赖政府与社会大规模的投入。中国目前的高校几乎没有创造性，多为西方理论的传销商，根源在于政府教育支出不足支付教职工的基本工资，逼得各大学靠扩招、卖文凭来变相牟利，无法从事长期实质性的创造性研究。以美国底特律的房价而论，美国汽车工业繁荣时房价高涨，服务业随之繁荣，一旦油价高涨，美国生产耗能汽车的三大汽车公司陷入困境，大规模裁员，房地产随之大跌。除非能开发出新的产业生长点，政府发放短期失业救济能够拉动持续内需？政府维持房价能帮助企业转型？

要大幅提高中国的国际竞争力，难以用西方的刺激消费方法“拉动内需”，美国今日的金融危机，就是长期低利率鼓励房贷造成的严重后果。但是，在面临国际经济不景气时，掌握全国自然资源的中国政府完全可以“推动内建”，包括整治耗

水耗能的基础设施，补贴环保技术的推广应用，城市发展地铁轻轨等公共交通，来替代堵塞交通和污染环境的私人汽车，建设公共卫生与食品监管系统，降低传染病的传播风险，在中小城市建设新兴产业相结合的、研究性大学与职业再教育相结合的创新体系，这样才有可能提升中国产业的国际竞争力，从而奠定改善人民福利的深层基础。

中国企业出海战略 应以产业技术政策主导

东方早报：国际经济秩序调整的关键何在？

陈平：在美国金融危机爆发之前，西方主流经济学家几乎一面倒地指责美国的巨额贸易逆差源于中国的人民币汇率低估。美国金融危机让世人看到美国金融监管问题和军备扩张是美国危机的主因，但是国内不少经济学家仍然争论不已，有的继续主张中国要让人民币升值，有的坚持中国必须继续购买美国政府债券，似乎如此可以维持目前美国主导的国际金融秩序。他们不明白当前美国金融危机，是美国跨国投行垄断市场，恶性竞争的结果，

中国被迫持有巨额美国国债，是美国霸权要求中国政府单边开放资产市场的结果。要建立可持续的国际金融秩序，必须打破跨国金融机构的垄断竞争，尤其美国必须开放资产市场，才能建立中美的长期互信和汇率稳定。变美国独大为美欧中合作，才有稳定发展的全球化。

一些学者从主流经济学教科书而非历史现实中学来的汇率理论——相信汇率的市场均衡说，把中美贸易的大幅顺差，归结为中国的汇率过低，主张人民币大幅升值，客观上将牺牲国内的经济发展，屈从美国主导的世界金融秩序。他们不明白，小国无法主导国际地政治，只能屈从大国的“均衡”压力；而大国间的汇率，完全是战略博弈的结果。否则无法解释，为何当年英国与如今美国霸权的顶峰，实行的都是和黄金挂钩的固定汇率，只在过度扩张国力衰落后，才不得已退却为浮动汇率。美国的持续贸易赤字，是美国军事过度扩张的结果。

他们应当问一下，比美国缺乏金融强权的次强经济，如何可能比美国霸主更能操纵汇率？技术不比美国先进的日、德等国，尽管在美国的压力下汇率数次升值，为何仍然有持续的贸易顺差？

这次美国的金融危机，终于使美国上下获得一致的结论：美国的金融危机来自美国内部的错误政策，包括金融监管、过度消费和过度扩张，而非中国的贸易顺差或汇率扭曲。这对市场原教旨主义者，也是一个极好的教训。

东方早报：中国在应对世界经济下滑过程中，哪些方面具有优势和机会？

陈平：首先，我认为，价廉物美的“中国货”有穿透西方贸易壁垒的竞争力。

中国不少经济学者误以为西方经济下降必然减少中国的出口市场，其实总量可能下降，但产品穿透力反而可能增强，例如廉价省能的汽车和家用电器。西方的自由化政策导致贫富差距扩大、公共设施衰落、企业竞争能力下降。但是西方的议会政治，又使政治家争相许诺维持已有的生活水平，拖延必不可少的结构调整。人民越穷越买便宜的进口货，进口越多失业或借债越多，造成产品和资本都依赖中国的循环。这和中国富了才买西方进口货的行为正相反。假如西方搞贸易保护主义，可能暂时阻止少数夕阳企业的倒闭，但会导致民众生活水平的普遍下降，并危害贸易商的利益。所以西方保护主义只是和中国打贸易战的工具，无法全面实行。除非放弃西方主导的全球体系。换言之，中国企业即使在美国经济萧条时也有扩展出口的商机。日本和韩国的汽车、电子产业就是成功的先例。

其次，中国企业应该加紧收购西方金融和营销网络，同时还要兼并掌握核心技术的企业。

美国国会通过的7000亿美元的拯救计划，只是挽救市场信心，难以拯救大型金融机构。如果不把美国资产大规模向国外出售，无论是加税还是利率升高，都会把美国经济推入进一步的萧条。用战争刺激经济的办法，例如动武，只会进一步